

编辑:周逸平
组版:周莉

姜堰区新四军历史研究会 姜堰区融媒体中心 联合主办



蒋垛苏维埃纪念馆

◆钱鸿江



蒋垛苏维埃公园

蒋垛苏维埃纪念馆坐落于蒋垛镇苏维埃公园，因纪念苏中建立的第一个苏维埃政府而得名。该馆始建于2000年，2001年6月正式开放，先后4次扩建，占地75亩，建筑面积为800平方米，分为5个区域。2024年，该馆再次列为改扩建工程，定于年底前竣工并重新布展。该馆在全省红色教育基地中享有较高声誉，目前已被列为国家3A级红色旅游景区，是泰州市旅游一号线路，被23个单位、多所高等和中等学校作为党史、国防教育、革命传统教育、老区精神教育基地。近年来，该馆每年接待泰州市以及外地的党员、干部、学生和游客2万人次以上。

传承红色文化。蒋垛镇地处姜堰区东南角，南接泰兴市，东临南通市下属的海安市，这里不仅属于黄桥革命老区，而且是原泰县（姜堰的原称）第一名党员和第一

一个党支部诞生地、苏中第一个苏维埃政权诞生地、中国工农红军第十四军发祥地、震惊大江南北的“五一”农民暴动策源地、苏中游击战争根据地之一。镇内在册革命烈士有近400名，馆藏革命故事很多。这些催人泪下的革命故事，记载了老区人民为新中国的成立、人民当家作主和安居乐业所作出的奉献和牺牲。该馆重点辑录并展示苏维埃政权诞生和成长的全过程，给参观者留下了深刻的印象，具有较高的社会认可度。

讲好英雄故事。该馆始终以普及党史、革命斗争史、弘扬老区精神为己任，充分利用特有的资源优势，积极挖掘史料，着力打造教育高地，精心编写蒋垛革命斗争史，努力讲好苏维埃政权诞生和成长的故事，讲好镇内老红军吴九成的红色故事，吴九成现年

黄仲厚（1909.1—1941.7），也写作黄重厚，又名黄舜遗，1909年1月29日出生于泰县娄庄乡红庙村（今泰州市姜堰区娄庄镇红庙村）的一个地主家庭，1922年毕业于县立第三高级小学，后考取中央大学国立南京中学，1929年考取上海私立大厦大学，1930年考入国立暨南大学法学院政治系。他在上大学期间结识了中共党员黄逸峰，受到共产主义思想的教育和启发。



黄仲厚烈士

1935年，大学毕业的黄仲厚拒绝了国民党要其出任萧县县长的邀请，回到家乡泰县。1938年春，黄仲厚在张沐许家庄一带组织抗日武装，该武装后来编入国民党江苏省保安八旅杨中华部，黄仲厚任营长。1939年秋，黄仲厚被选送国



抗日英烈黄仲厚

◆蒋跃华

民党中央陆军军官学校（黄埔军校）受训。1941年1月发生皖南事变后，杨中华公然投敌，他任命黄仲厚为旅长。黄仲厚严辞斥责：“我是中国人，决不当汉奸走狗、做民族的败类。”他毅然解甲归田。

此时“鲁苏皖边区游击总指挥部直属纵队、鲁苏战区游击指挥部第三纵队联合抗日司令部”（简称“联抗”）正在扩充部队，黄仲厚主动与“联抗”司令黄逸峰联系，后被委任为“联抗”扩充军支队长，此后他在共产党领导下组织抗日队伍。

从“联抗”总部驻地曲塘黄家楼领回500只“联抗”臂章的黄仲厚深入乡村宣传抗日救国主张，发动青年投身抗日，同时积极筹集粮饷，动员亲戚、开明地主和士绅献枪献粮，他还从家中拿出1000银元用于军费。在他的积极努力下，抗日队伍很快就发展到500多人，并被编成3个大队。

黄仲厚治军严明，制定了一整

套的纪律制度，并且清洗了吸毒者和兵痞。他严于律己，就连群众送给他的几个西瓜，也要求勤务兵按市价给钱。在黄仲厚的领导下，“联抗”支队的兵员得到补充，装备得到加强，素质得到提高，战斗力大大提升。

打造旅游胜地。近年来，该馆积极通过多种渠道提档升级，不断扩大社会影响力。为了加快提档升级的进程，该馆坚持做深、做实、做细自身工作，积极向上争取支持，切实强化软硬件建设，千方百计增加馆藏内容，多措并举改进展示手段，配备了充足的讲解和服务人员，并且通过提升接待规格和服务质量，吸引更多的游客。该馆还组织“五老”人员和志愿者抢救性挖掘红色故事，走村入户征集革命文物，梳理红色资料，编写红色教材、制作党课课件。为推出红色文艺巡回演出，目前该馆正在紧锣密鼓地编排3台红色文艺宣传节目。蒋垛苏维埃纪念馆通过多渠道和多举措打造旅游胜地，让纪念馆有影、有物、有像、有文、有互动，让老区精神和铁军精神在新的征程绽放新的光芒，激励广大干群为新的伟大时代建功立业。

1941年7月，“联抗”奉新四军军部令北上盐城军部整训。行军途中，黄仲厚和战士们一道穿草鞋步行，并将自己的马用于驮战士的背包和辎重。7月22日，到达盐城的部队在宋家楼与“扫荡”的日军遭遇，经过几小时的激战，大部分战士突围出去了并回归新四军编制，但是年仅32岁的黄仲厚在突围中壮烈牺牲。指战员们将黄仲厚的遗体安葬在石桥头河南，当地人民都知道这里长眠的是与日寇作战时牺牲的一位抗日首领。

2015年8月，黄仲厚被列入民政部公布的《第二批著名抗日英烈和英雄群体名录》。

2015年8月，黄仲厚被列入民政部公布的《第二批著名抗日英烈和英雄群体名录》。



僧抗队活动旧址 仓场祖师庙

◆蒋跃华



俞垛镇仓场祖师庙

僧抗队的活动旧址在俞垛镇仓场祖师庙。

1943年春天，受共产党的委派进行革命宣传并发动抗日的镇江句容弥陀寺僧人法启（化名刚军）辗转来到叶甸，他不断向当地僧尼宣传抗日卫国保寺的道理。

1944年10月中旬，刚军和当地僧人巨川发起成立叶甸区僧抗会，附近寺庙的僧尼踊跃参加，于是仓场祖师庙就成了僧抗会的联络点。

1945年春，经叶甸区委批准，叶甸区僧抗队正式成立，刚军任队长，巨川任副队长，区委还选派了得力的干部盛必成前来僧抗队担任政治指导员。

僧抗队成立后发展很快，在很短的时间内就由最初的20多人发展到100余人。没有武器，巨川拿出个人的积蓄，买了两支短枪和100多发子弹。西游垛吉祥庵的住持普照也捐出庙产，为僧抗队买了两支长枪。消息传出后，各寺庙的僧尼纷纷捐资。中共叶甸区委也支援了他们一些武器弹药，并帮助他们训练游泳、划船、射击、投弹等基本军事技能。僧抗队队员脱掉袈裟穿短打，脱了僧鞋穿麻鞋，挎长枪，插短枪。他们活跃在水网地区，忽东忽西打击敌人，出其不意擒顽敌；他们轻舟入港打埋伏，智截日伪抢汽艇；他们积极配合主力，每次都出色地完成阻击敌人的任务。日本宣布投降后，僧抗队根据上级的指示在1945年12月底整编，随后部分青年僧人进入溱潼县独立团一连，另一部分僧人被调整到地方做工作，巨川也调任溱潼县武工队的排长。1947年的一天，巨川在和敌人的作战中英勇牺牲。

“文革”期间大量的庙宇被毁，而仓场祖师庙得以保存。该庙现在是革命传统教育基地，2007年5月被姜堰市（现称姜堰区）人民政府列为文物保护单位。